

■聚焦高质效法律监督·助少年迷途知返■

“最难管”学员被检察官带进“茶疗班”

本报讯(记者陈伦双 通讯员秦宇 刘传丽)“这样充实温暖的生活,我以前想都不敢想!”近日,重庆市检察院第一分院(下称“重庆市检一分院”)检察官张倩来到女子文茶院,对小雨(化名)进行回访。听着小雨侃侃而谈,那张笑脸,让张倩感到非常欣慰。

2023年4月,16岁的小雨因感情纠纷,伙同他人将两名同学女生哄骗至家中,以暴力方式限制其人身自由。法院经审理,以非法拘禁罪判处其有期徒刑十一个月。进入重庆市未成年犯管教所(下称“未管所”)后,小雨成了“最难管”的学员之一。然

而,在参加了重庆市检一分院和未管所联合启动的“七色光”帮教矫治计划后,小雨的变化悄然开始。

2023年,重庆市检一分院在派驻该市未管所检察室内单独设立了未成年人刑执行监督办案组,在负责监督刑罚执行的同时,积极发挥教育感化挽救职能。在未管所的支持下,重庆市检一分院未成年人检察部引入社会力量,将茶道文化、职业技能培训和心理矫治等课程纳入“七色光”帮教矫治计划。在张倩的鼓励下,小雨报名参加了“茶疗班”。

“茶叶经揉捻火烤方能重生,人生亦是如此……”课堂上,老师那富有哲理的话语击中了小雨迷茫的心。从那以后,小雨经常主动与检察官分享自己的学习进展,每周的茶疗课也成了她最期待的课程。在检察官的悉心帮助下,小雨的培训成绩稳步提升,还顺利考取了初级茶艺师证书。

今年2月13日是小雨刑满释放的日子。这一天,小雨收到了一份特殊的礼物——检察官将《茶艺师职业资格培训协议》送给了小雨。根据协议,小雨将进入一家女子文茶院,学习茶艺之道,考核合格后可以取得中级茶艺师资格证。3月16日,小雨收拾好行李,来到文茶院,开启了她的新生活。

小雨蜕变的故事,是重庆市检一分院“苏姐守”“七色光”帮教矫治罪错未成年人工作成效的一个缩影。“七色光”帮扶矫治计划涵盖法治教育、全科教学、心理矫治、家庭教育等七大维度。该院未成年人检察部主任方维介绍,自2023年该计划实施以来,该院联合高校、企业、社会组织构建“检察+”多元协作机制,在未管所开展茶艺、汽修、陶艺等技能培训。截至目前,已有69名未成年服刑人员获取相关技能等级证书,为他们顺利回归社会打下了坚实的基础。

全国人大代表刘庆峰走上“安徽检察新知讲坛” 解读人工智能赋能高质效办案



本报讯(记者吴盼怡 通讯员李昂)近日,安徽省检察院举办“安徽检察新知讲坛”第十讲,邀请全国人大代表、科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰作人工智能技术专题讲座。安徽省检察院党组书记、检察长宋文娟听取讲座。

刘庆峰以《通用人工智能技术最新进展及检察应用》为题,通过生动的案例、丰富翔实的数据,阐释了国内外人工智能技术尤其是认知大模型的发展趋势和应用前景,并结合安徽数字检察工作实际介绍了检察大模型的构建和运用,对人工智能助力检察工作高质量发展进行了解读。

据了解,近年来,科大讯飞与安徽省检察机关的合作不断深化,参与完成或协作完成了检察机关智慧检务与智能语音系统建设、检察业务系统的软硬件改造以及政法协同跨部门办案平台建设,还与安徽省检察院联合成立了智能语音与人工智能联合实验室。目前,双方正在合作开展人工智能赋能检察办案应用研究,已取得重要进展。

他在专门学校里补上缺失的教育

本报讯(通讯员徐文亭)“张检察官,我找到工作了,多亏您没放弃我!”近日,江苏省常州市天宁区检察院未成年人检察部检察官张亚玮接到小浩(化名)的来电,听着电话那头激动的声音,张亚玮心里踏实了,“孩子,是你自己没有放弃自己,好好干,未来还长!”

小浩是一起盗窃案的未成年嫌疑人。一年前,他在常州市多地通过拉车门方式盗窃财物,涉案金额达数万元。该案移送至天宁区检察院审查起诉后,该院随即开展社会调查,了解到一个揪心的故事:小浩案发时就读于该市某职业技术学院,长期受不良朋友影响辍学,其父母早已离异,因忙于生

计对其疏于管教。

随后,天宁区检察院邀请专业人员对小浩开展心理测评与干预。心理测评结果显示,小浩父母离异,他长期无法得到母亲的关爱和重视,这让他更加无法抗拒所谓的“友情”,在“朋友”的怂恿下结伙盗窃。考虑到小浩刚满16周岁,已达到刑事责任年龄,但仍是心智不成熟的未成年人,有挽救帮教的空间,检察机关遂依法对小浩作出附条件不起诉决定,并设置考察期。

在附条件考察期内,天宁区检察院一方面邀请家庭教育指导专家,为小浩父母提供正确家庭教育理念、管教方式,另一方面安排小浩母亲定期与小浩通话、见面。一段时间后,小浩

情况有所好转,亲子关系也得到缓和。然而,三个月后,小浩再次因拉车门盗窃被抓。面对再次犯罪的小浩,其父母声泪俱下,再次来到天宁区检察院寻求帮助。

小浩的情况达到了起诉标准。专业评估显示小浩“存在社交偏差行为,家庭支持严重缺失,现有家庭环境帮教条件不足”。小浩的父母提出能否将小浩送到封闭式的专业教育场所,接受更为系统的教育矫治。为此,张亚玮与该市一所专门学校取得联系,小浩的父母也同意送他前往专门学校接受教育矫治。

小浩在专门学校接受教育矫治期间,张亚玮定期了解小浩的在校表现。教官告诉张亚玮,在每天规律的运动与学习中,小浩的自主生活能力和责任心增强不少,还以老学员身份发挥了传帮带作用。得知小浩的转变,张亚玮深感欣慰,同时定期与小浩父母开展家庭教育指导,小浩母亲每周定期看望小浩。

今年3月,小浩从专门学校毕业,获得了优秀学员的荣誉,还顺利找到了一份工作。小浩的近况让张亚玮感到,努力有了最好的回报。

亮点

最高检发布

湖北检察机关对王昊涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月11日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民法院获悉,江苏省政协原党组成员、副主席王昊涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民法院指定,由湖北省黄石市检察院审查起诉。近日,湖北省黄石市检察院已向黄石市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人王昊享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人王昊利用担任江苏省徐州市委常委、市政府党组副书记、副市长、徐州市政协党组书记、主席,宿迁市委副书记、代理市长、市长,宿迁市委书记,江苏省政协党组成员、副主席等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

贵州检察机关对宋锐涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月11日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民法院了解到,日前,原贵州省地方金融监督管理局一级巡视员宋锐(正厅级)涉嫌受贿罪一案,经贵州省检察院指定管辖,由贵阳市检察院依法向贵阳市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人宋锐享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。贵阳市检察院起诉指控:被告人宋锐利用担任贵州省农村信用社联合社党委委员、副主任,副理事长,党委副书记、主任,党委书记、理事长等职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

广东检察机关对陈奕威涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月11日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民法院获悉,日前,广东省人力资源和社会保障厅原党组副书记、厅长陈奕威(正厅级)涉嫌受贿罪一案,经广东省检察院指定管辖,由肇庆市检察院依法向肇庆市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人陈奕威享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。肇庆市检察院起诉指控:被告人陈奕威利用担任潮阳市委副书记,汕头市委南澳县委书记,汕头市委常委、秘书长,副市长,揭阳市市长,惠州市市长,惠州市委书记,广东省人力资源和社会保障厅厅长等职务上的便利,为有关单位和个人在项目承揽、公司经营、职务晋升等方面谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

上海检察机关对汪向阳涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月11日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民法院了解到,日前,上海市闵行区区委原常委、区政府原副区长汪向阳(副局级)受贿罪一案,由上海市检察院第一分院依法向上海市第一中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人汪向阳享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。上海市检察院第一分院起诉指控:被告人汪向阳利用担任闵行区区委常委、区政府副区长等职务上的便利,为他人及相关单位在承接工程项目等事项中提供帮助、谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

甘肃检察机关对杨彦涉嫌受贿,巨额财产来源不明案提起公诉

本报北京4月11日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民法院获悉,日前,甘肃省西和县原县委副书记、县长杨彦(正处级)涉嫌受贿罪、巨额财产来源不明罪一案,经甘肃省检察院指定管辖,由庆阳市检察院依法向庆阳市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人杨彦享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。庆阳市检察院起诉指控:2013年至2024年期间,被告人杨彦利用担任陇南市委副书记、政法委员会副主任,西和县县委副书记、县长等职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;其财产、支出明显超过合法收入,差额巨大不能说明来源,依法应当以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。

检察动态

【北京市丰台区检察院】 国家安全教育进校园

本报讯(通讯员焦珂)近日,北京市丰台区检察院干警走进丰台区职业教育中心学校,以“维护国家安全 你我共同守护”为主题,为200余名师生带来一堂生动的国家安全教育课。检察官通过案例解析、情景模拟和互动问答等方式,将国家安全意识深植学生心中。活动中,检察官向师生分享了“不轻信,不传播,不盲从,不松懈”的“四不”锦囊,倡导大家切实肩负起维护国家安全的责任。据悉,2024年以来,该院依托检校协作机制,持续深化法治副校长工作,就远离毒品、网络安全教育、宪法知识等多个主题为学生讲授法治课,协助学校培养具有良好法律素养的新一代公民。



凤凰古城 问诊“老字号”传承

姜糖是承载苗疆文化的百年非遗技艺。4月9日,湖南省凤凰县检察院组织干警到凤凰古城区域就正在办理的凤凰姜糖地理标志证明商标食品安全行政公益诉讼案进行调查走访,现场解答姜糖生产经营者提出的法律问题。

本报通讯员欧佳华摄

视窗

医疗污水不再任性直排

邯郸复兴:制发检察建议 促进医疗机构污水规范处理

本报讯(通讯员李新奇 孟丽娟)“之前做得不够,您放心,以后的医疗污水处理工作我们一定确保达到排放标准。”近日,河北省邯郸市复兴区检察院对一起医疗机构污水处置专项监督公益诉讼案开展“回头看”时,医疗机构相关负责人说道。

2024年10月,复兴区检察院收到河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台推送的线索,称辖区医疗机构污水未按规定监测和处理,存在医疗污水直排的情况。该院立即开展调查,发现辖区部分县级及县级以上20张床位及以上的医疗机构(下称“一类医疗机构”)未严格按照《医疗机构水污染物排放标准》对污水进行监测,部分县级以下或20张床位及以下的综合医疗机构和其他医疗机构(下称“二类医疗机构”)污水处理设施未正常运行等问题,可能对公共利益造成损害。

为保护生态环境,维护人民群众的身体,该院就“一类医疗机构”和“二类医疗机构”污水处理问题,分别向邯郸市生态环境局复兴分局和复兴区卫生健康局制发检察建议,建议各自依法履行监管职责,并对辖区内医疗机构进行全面排查,督促其进一步规范对医疗污水的处理,确保全区医疗污水处置规范、合法、有效。

收到检察建议后,两家单位高度重视。邯郸市生态环境局复兴分局对辖区“一类医疗机构”开展全面调查,要求未按照《医疗机构水污染物排放标准》监测污水的医疗机构限期改正;卫健局对污水处理设施未正常运行的“二类医疗机构”依法进行行政处罚,督促2家医疗机构购进医疗污水处理设备,保证污水处理设备正常运行、消毒药品正常投放、消毒记录填写完善等。

收到两家行政机关履职完毕的回复后,该院跟进监督,发现涉案医疗机构污水排放已按规定进行消毒和监测。

“下一步,我院将持续‘回头看’,核查医疗机构是否持续达标排放,防止问题反弹。”该院承办检察官介绍说。

短信中的贴心服务

宜昌伍家岗:上线案件诉讼流程信息推送系统

本报讯(记者蒋长顺 通讯员张静怡 周森)“李律师您好,您代理的肖某贩卖毒品案已由公安机关补充侦查,再次向本院移送审查起诉,本院已依法受理,特此告知。”近日,李律师的手机收到了湖北省宜昌市伍家岗区检察院案件管理中心发来的短信,告知他代理的一起案件的办理进度。

今年以来,伍家岗区检察院一体抓实“三个管理”,优化办案流程管理监督,为保障律师执业权利推出了一项全新服务举措——案件诉讼流程信息推送系统。为解决“跟踪案件进程难”的痛点,伍家岗区检察院建立该系统,将以往的“被动回复”变为“主动告知”,帮助案件代理律师实时掌握案件办理动态,第一时间获知案件流程。

据了解,代理律师只需在审查起诉阶段按要求提交代理手续,该院案件管理部门核实后会根据案件的受理、退查、起诉等情形,将案件诉讼流程以短信消息的形式发送到律师手机上。

(上接第一版)

在丽江老君山国家地质公园的核心区域,分布着我国已知海拔最高的丹霞地貌集中区——黎明高山丹霞地貌景区,这里以其独特的生物多样性、地质景观多样性和人文景观多样性,成为生态旅游的一颗璀璨明珠。

然而,随着自媒体平台的兴起,景区内尚未开放的“神鸟彩屏”等多个地质遗迹保护区,悄然成为热门的攀岩和户外探险地,游客私自未经审批开展攀岩活动,给老君山的保护工作带来挑战。

“丹霞岩壁上布满的钢钉、链条、攀岩绳索,极有可能造成地质沙化,看着每天守护的地方满目疮痍,真的非常心疼,仅靠管理局20来个工作人员,这么大的景区,我们确实力不从心。”回忆起游客私自攀岩给岩壁带来的伤害,老君山国家公园管理局的工作人员至今仍唏嘘不已。

为解决这一困境,2024年7月,丽江市检察院、玉龙县检察院联合行动,立办公益诉讼案件,分别向老君山国家公园管理局、

留住古村风貌,乡村旅游更有魅力

(上接第一版)雷山县检察院检察官汪静介绍,房屋的现代化建筑风格与该村传统风貌格格不入,破坏了传统村寨的民族特色。

原来,随着乡村旅游的蓬勃发展,民宿作为新业态成为村民致富的重要途径。看见乡村旅游巨大发展前景的村民,纷纷选择将传统民居改建为民宿用作经营,导致破坏传统村寨风貌的行为屡禁不止。

雷山县检察院调查核实后依法立案,于2024年9月向住建局及属地政府制发检察建议,建议对格头村违规改扩建等破坏传统村寨风貌的建设施工行为依法依规予以查处,切实加大日常巡查及监管工作的力度,制定有效的防控措施,确保传统村落不再遭受破坏。

收到检察建议后,相关部门高度重视,依法对破坏传统村寨风貌的建筑予以拆除和修缮,并以案促改,编制《雷山县农村住房风貌控制通用图集》,从建筑结构、建筑高度、建筑外形等方面为村民改建或新建房屋提供指导和参考,兼顾了保护与发展的新需求。

传统村落是黔东南的亮丽“名片”,传统村落的保护也引起各级人大代表、政协委员的高度关注,2023年11月黔东南州人大常委会办公室出台《黔东南州人大常委会建议与公益诉讼检察衔接转化工作意见(试行)》,2024年3月黔东南州政协办公室和州检察院联合印发《黔东南州政协提案与公益诉讼检察衔接转化工作意见(试行)》,明确规定人大代表建议和政协委员提案中涉及传统村落保护领域的内容移送检察机关,由检察院审核后决定是否转为公益诉讼案件进行办理。目前,该院已收到相关线索两条。

如今,青山环绕,绿水潺潺穿寨而过,一幅美丽的山水画卷徐徐展开……